

暖风劲吹振兴路夜市“共富路”

——东阳市振兴路地摊经济联合工会成立二周年纪事

早在二年前,您去东阳市吴宁街道振兴路夜市问经营者“工会是什么”,十有八九的经营者会摇头或说不上来。今非昔比,东阳市吴宁街道振兴路地摊经济联合工会成立二年来,通过工会组织对地摊经营者生活救助、医疗救助、就业援助、子女就学救助和法律援助等在内的“五位一体”暖心关爱服务,让他们感受到“娘家人”温暖的同时,也给了地摊经营者“工会是什么”的具体阐释。

自2020年8月13日全国首家东阳市振兴路地摊经济联合工会成立以来,通过“管理+服务”的方式,让广大地摊经济从业者困难有人帮、创业有人教、关爱有人送、诉求有人听、问题有人管。由于出色的管理和服务,得到东阳市委、市政府的表彰,被评为东阳市模范集体。



振兴路夜市的前世今生

东阳市振兴路建设于上世纪80年代,当时东阳市政府出台了一系列优惠政策,吸引了一批农民企业家进城创业。仅三四年的时间,振兴路就初具规模,“下店上厂”的模式一度使振兴路上聚集了以服装为主的300多家企业,打造了一条年产值超亿元的“农民街”。从这条街上走出了浩男、骆家、帝尔神、雅百威等一批拥有中国驰名商标的东阳本土服装品牌。振兴路沿街商铺便成了远近闻名的商业特色示范街。

1997年,由东阳市政府发文决定撤掉铁棚,开设由朝阳路至人民路地段的便民夜市。1999年,由振兴路居委会自筹资金130余万元安装了夜市灯。2000年又自筹140余万元安装了霓虹灯,亮化了道路,美化了街景。

振兴路夜市摊主来自全国

破解多方诉求,组建工会组织

2020年4月,刚刚当选吴宁街道总工会主席的毛丰华意外获悉:辖区内的振兴路夜市刚完成招投标,460个摊位租金收入达1700余万元。

“这得多高的利润,才能支撑起这样的租金啊!”惊喜过后,毛丰华开始思考夜市经营者的承压能力。在与经营者的交谈中,毛丰华了解到各个档口经营收入的参差不齐,以及经营者背后各有“难念的经”。

在与振兴路夜市管委会工作人员的交谈中,毛丰华又了解到,仅有25名工作人员的管委会,工作千头万绪,人手严重不足,年龄结构老化,仅是维持夜市治安和卫

生就牵扯了大量精力,面对经营者的各种诉求常常显得力不从心。

“能不能组建联合工会,让经营者实现自主管理,既能满足自身的合理诉求,又能提升管委会的服务质量?”毛丰华有了大胆的设想。

毛丰华的这个设想,也得到了时任吴宁街道党工委副书记王松明的大力支持。

2020年8月13日,在浙江省、金华市、东阳市三级总工会见证下,由夜市经营者推选出的100位代表经过庄严投票选举,首届振兴路地摊经济联合工会委员会产生,千余名夜市经营者从此结束了一盘散沙的局面,有了能为自己说话撑腰的“娘家”。

困难有人帮,权益有保障

让每个夜市经营者都能得到切身保障,这才是最大的温情。

联合工会成立的次日,工会代表毛林勇突然呕吐,然后不省人事。大家将其送到医院抢救,医生诊断为脑溢血,下达了病危通知书。

毛丰华闻讯后,带领振兴路管委会主任、刚上任的联合工会主席楼永强等人前往慰问。来自浦江的毛林勇是名孤儿,与妻子韦海男相依为命。来到东阳后,夫妻俩在夜市摆摊经营手机贴膜,小家庭生活刚有起色却遭此“暴击”。经过商议,工会决定给毛林勇发起募捐并给予适当经济补助。没想到,韦海男绝望了,“他倒下了,我还在!只要我在一天,就绝不放弃他!”毛丰华当场感动到泪崩,她拥住了韦海男:“我也是外地人,知道外地人在他乡打拼的不易。只要我在,就不放弃你们!”

同为外地人的“感同身受”,让毛丰华与地摊经济经营者“同气连枝”。她联系医院,申请为振兴路夜市上的所有经营者进行免费体检,呼吁他们关注健康、爱护自己。她多方联系,把卫健部门的健康宣教搬到了夜市,把街道总工会设置的各种健身场所免费向夜市经营者开放。

“工会会员就该享受到工会的服务和福利。”温情,被毛丰华视为联合工会工作的第一核心关键词。



找盲点疏痛点,实现精准服务



上了街灯,成了一道亮丽的风景。

针对地摊经济从业人员特点,利用夜市广播、发放宣传单、面对面宣讲等方式,向他们宣传党的十九届六中全会精神、新修改的《工会法》亮点、反诈法律知识等,让他们声声入耳、事事入心。

此外,实施“造血”功能扶持,工会还举办抖音和直播带货培训,近百名地摊经济从业者参加;开设面点师、烹调师、茶艺师、安全员等公益技能培训班,参加技能比赛者获得补助,获奖者有奖金。

“工会真的挺好的,我参加的免费体检、职工医疗互助,还有直播培训等,没有花一分钱,平时还可以去活动场所看书、健身。”在振兴路夜市从事服装批发、零售的311号摊位经营者楼王飞说。

去年以来,振兴路地摊经济联合工会租赁的一幢4间将近500平方米的街面房,作为工会办公与活动场所,投入200多万元进行装修,配备了健身房、监控室、直播间、活动室、读书角等6个功能区投入使用。这不仅给地摊经济联合工会提供了办公场所,也为工会会员提供了理想活动场所,探索油烟下排……

为突出党建带工建,赓续红色根脉,提高工会组织的影响力,夜市上,党徽和工会logo被统一装

让战“疫”充满“工会温度”

2021年初,当疫情再次袭来时,工会为夜市经营者送去防疫物资,460个摊位全部选择了就地过年。

2021年1月15日晚,东阳市振兴路夜市南昌小吃摊点,从前来慰问的东阳市总工会党组书记、常务副主席吴高强手里接过两张“全家福”照片,让来自江西的摊主陈木花很是感动。照片里有她,有她的弟弟,还有在忙碌的员工,并写有文字“爸:我们在东阳挺好的”。她说,为响应号召,今年留在东阳过年,晚上就把“全家福”照片寄送回家,让家人放心。

为提倡务工人员尽量减少流动、就地过年,以减轻疫情防控压力,东阳市总工会和东阳市吴宁街道在振兴路地摊经济联合工会推出“我在东阳挺好的”一场特殊的迎新春活动,主题是“基层治理+服务+宣传+防疫”。

工会专门请来国家级摄影师到每个摊位拍摄一张全家福,由工会装裱,送给各位摊主。除了送“全家福”,还有一个大礼包——一个外形似小胖机器人的儿童登机箱里,有酒精、消毒液、口罩、羊毛手套、大米、春联、红包等礼品……

“疫情期间,不能出摊营业的时间,我们都给经营者退还摊位



示范引领,打造结对共富“金名片”

市设立农副产品销售网点,依托振兴路夜市,开辟玉山茶叶、香榧、药材、水果、高山蔬菜等农产品销售点,利用夜市经济庞大的人流为玉山发展引流,解决玉山镇山里货销售难问题,推动结对共富促发展。

经过两年的实践,振兴路地摊经济管理让夜市经营环境焕然一新,为市域治理、创建文明城市、卫生城市提供了“生动样板”。东阳市委、市政府号召全市夜市经济向振兴路地摊经济联合工会学习,不断推进基层治理,打造有温度的城市治理品牌,要积极配好经验推广,助力基层治理。

“下一步,东阳市振兴路地摊经济联合工会将继续深化服务保障、创业共富、管理治理等工作,让东阳市振兴路夜市这张‘金名片’含金量不断提升,让地摊经济从业者的幸福感不断增强,为推动共同富裕先行市建设做出工会贡献。”东阳市吴宁街道党委副书记马振华表示。

